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1. souhrn

Obecně

Twinningový projekt Phare CZ03/IB/EN/01 nazvaný “Integrované a plánované prosazování zákonů o životním prostředí” byl zahájen 8. března 2004 a trval 15 měsíců. Twinningoví partneři sestávali z České inspekce životního prostředí (ČIŽP) a z nizozemských DCMR Agentury ochrany životního prostředí a InfoMilu. Celkovým cílem projektu bylo dosáhnout, aby ČIŽP získala schopnost plnit povinnosti, které pro ni vyplývají z členství ČR v Evropské Unii a z acquis communautaire. Záměrem projektu bylo posílit ochranu životního prostředí prostřednictvím integrovaného a plánovaného přístupu k prosazování zákonů o životním prostředí na úrovni ústředních prosazujících institucí a také na regionální úrovni státní správy. Zvláštní pozornost měla být věnována jasnému rozdělení kompetencí, spolupráci mezi odpovědnými orgány, školení a investicím do schopnosti plánovat, umožňujícím integrované inspekční přístupy. Minimální kritéria pro inspekce v životním prostředí, doporučení Evropského parlamentu a Rady EU (Rady ministrů), byla směrodatná pro popis požadavků na úkoly a odpovědnosti, které byly definovány v rámci projektu. 

V rámci projektu a jeho rozpočtu byly uskutečněny všechny projektové aktivity. Aktivity projektu byly zaměřeny zejména na tři oblasti: zpracování strategického plánu, provedení školícího programu pro školitele a školícího programu o prosazovacích technikách a rozvoj české a mezinárodní inspekční sítě. Tato práce zahrnovala spolupráci s odpovědnými organizacemi a rozdělení kompetencí. Podpůrná práce zahrnovala také asistenci při přípravě investičního plánu, řízení rozpočtu a projektu a udržování kontaktů s ministerstvy životního prostředí a financí a až do 1. května s delegací EK. Výsledky projektu byly šířeny prostřednictvím webové stránky ČIŽP a 6ti projektových zpravodajů. 

Ne všechny aktivity byly provedeny včas. Při dokončování Strategického plánu, při asistenci při přípravě investičních plánů (včetně postupů výběrového řízení), při implementaci Strategického plánu a při tvorbě příručky činností vedoucích k tvorbě a rozvoji sítí se vyskytla významná zpoždění. Důvod těchto zpoždění lze převážně nalézt v odporu na úrovni vedení ČIŽP vůči projektu obecně a vůči dokončení Strategického plánu zvláště.

Strategický plán 

Strategický plán v té podobě, jak byl vytvořen, je produktem řídících úrovní ústředního pracoviště a oblastních pracovišť České inspekce životního prostředí, v přípravné a písemné fázi s pomocí projektového týmu. Rozpracování Strategického plánu zabralo mnohem více času, než bylo plánováno, a to kvůli nižší účasti pracovníků a vedení ČIŽP. Výsledný plán je kompromisem mezi vedením, oblastními inspektoráty a projektovým týmem. Je možné jej považovat za dostatečný, nicméně nejsou předpokládány žádné velké kroky kupředu. Faktický význam plánu pro budoucí práci ČIŽP závisí na způsobu, jímž vedení ČIŽP vezme plán coby průvodce pro svůj rozvoj. Ke konci trvání projektu neexistovaly žádné jasné známky toho, že vedení ČIŽP strategický plán nadšeně používá ke zlepšení kvality inspekce až na úroveň, jež je požadována v Minimálních kritériích EU. 

Školící program

Školící program zahrnoval program školení školitelů, program pro vedoucí pracovníky o strategickém plánování a program o prosazovacích technikách. Celkové hodnocení všech programů bylo velmi kladné. Celkový počet účastníků byl významně vyšší než bylo plánováno a předpokládáno. Zapojení účastníků do školícího programu bylo více než odpovídající a ukázalo významný pokrok ve schopnosti účastníků organizovat si práci. Sebehodnotící testy nicméně ukázaly, že úroveň pochopení integrovaných přístupů není dostatečná, jakkoli se řídící pracovníci ČIŽP v průběhu hodnocení školících potřeb vyjádřili v tom smyslu, že základní znalost integrovaných přístupů již existuje. 

Ministerstvo životního prostředí, vedení ČIŽP a Česká informační agentura životního prostředí (CENIA) se rozhodly vytvořit  Školící a metodické středisko (ŠMS). Toto ŠMS bude vytvořeno v rámci CENIA. Většina vyškolených školitelů bude moci sehrát svoji úlohu ve školení v rámci ČIŽP a budou také moci působit jako školitelé v CENIA.

Sítě

Byly zorganizovány diskuze o fungování a využití informačních sítí. Tyto diskuze vedly k uskutečnění dvou tematických seminářů (v oblasti autovraků a nemocničního odpadu) a k seznamu témat důležitých pro budování sítí. Partneři v prosazování budou v rámci sítě organizovat setkání se specifickými tématy, aby podněcovali další rozvoj a využití sítě v blízké budoucnosti. 

Sítě IMPEL a INECE jsou příklady toho, že spolupráce orgánů na mezinárodní úrovni je účinným nástrojem pro lepší inspekce a prosazování environmentální legislativy. V rámci okružní cesty po oblastních inspektorátech, kam byli pozváni zástupci všech českých krajů, byla předána zpětná vazba o setkáních této mezinárodní sítě. Kromě jiného byly prezentovány projekty IMPEL jako příklady mezinárodní spolupráce. Ke spolupráci s IMPELem byla vytvořena interní česká organizace sítě IMPEL.

Hodnocení a závěry 

Řízení

Vztah mezi vedením ČIŽP a vedením projektu nebyl v průběhu projektu příliš dobrý. Negativní postoj ředitele k EU obecně a k cílům projektu zvláště vyústil v méně účinnou účast ČIŽP z regionů v projektových aktivitách. České vedení ČIŽP a zejména ředitel nejsou vybaveni správnými (moderními) řídícími schopnostmi a nejsou proto schopni nebo ochotni zorganizovat ČIŽP do podoby výkonné a efektivní organizace, jak to popisují minimální kritéria pro inspekce v životním prostředí. Projektový tým se domnívá, že vedení ČIŽP  potřebuje přímou podporu ze strany Ministerstva životního prostředí jako nadřízeného orgánu, aby byly splněny požadavky EU týkající se integrovaných environmentálních inspekcí a správného prosazování českého práva na regionální úrovni. Současný systém plánování ČIŽP nesplňuje standardy obsažené v minimálních kritériích. Česká republika může využít existujících systémů plánování v ostatních státech EU.

Strategický plán

Strategický plán obsahuje celkem 41 akcí. Všechny tyto akce mají svá data implementace a termíny. Strategický plán popisuje, jakým způsobem rozvinout organizaci pomocí zvýšení motivace odborných pracovníků prostřednictvím řízení lidských zdrojů. To by mělo být výrazně posíleno, a to zvýšeným úsilím řádně kvalifikovaných pracovníků.

Školení 

Školící programy, tak jak byly provedeny twinningovým projektem, lze chápat pouze jako první fázi komplexnějšího školícího přístupu, který směřuje ke zlepšení inspekcí a prosazování české environmentální legislativy, v souladu se záměry Evropské Unie. Školící programy by měly být připraveny a prováděny na základě osvědčených a pečlivě zhodnocených školících potřeb, aby splňovaly požadavky české nebo EU. Strukturovaný školící přístup je nutný pro aktuální seznamování všech inspektorů s minimálními požadavky na kvalitu inspektorů, aby byli schopni provádět integrované inspekce. Mimo jiné by výsledky školení měly hrát úlohu v možnostech kariérního rozvoje.

Vytvoření ŠMS je velmi důležité pro rozvoj strukturovaného programu školení, pro informační toky od EU směrem k jednotlivým regionům a zpět a pro koordinaci školících aktivit. CENIA a ČIŽP by měly zahájit činnost ŠMS s jasným záměrem a jasnou vizí budoucnosti a zřetelnou vůlí vytvořit dostatečný počet pracovních míst během 2-3 let. ŠMS by mělo být odpovědné za přípravu programů, shromažďování informací a péči o kvalitu školitelů a jejich školicích dovedností. ŠMS povede k lepší kvalitě, účinnosti a efektivitě práce díky kombinování různých snah různých institucí. ŠMS může zahájit činnost se skupinou 13ti certifikovaných školitelů. Tito školitelé musí být částečně uvolněni ze svých denních povinností, aby byli schopni připravit a provést školící programy, a to pro začátek na jeden den v týdnu. 

Sítě

Existuje mezera ve výměně informací mezi regionální a ústřední úrovní (v obou směrech). Setkání informační sítě mohou být využita jako nástroj ke zmenšení této mezery a k výměně odborných znalostí. Mezinárodní sítě sehrávají roli při udržování informovanosti o mezinárodním vývoji v oblasti prosazování. Účast v IMPELu udržuje znalosti a odbornost na  aktuální úrovni. Interní česká organizace IMPEL tomu napomáhá. 

Doporučení

ČIŽP se nezdá být  schopna implementovat minimální kritéria EU vlastními silami, například s využitím existujícího Strategického plánu. Ministerstvo životního prostředí bude muset hodnotit pokrok v implementaci Strategického plánu ČIŽP. Evropská komise pečlivě sleduje pokrok v implementaci strategického plánu a přijme ve směru k české veřejné správě v oblasti životního prostředí odpovídající opatření, vedoucí k podpoře udržitelnosti projektových výsledků tohoto twinningového projektu.

ČIŽP by měla pokračovat ve svém vývoji směrem k práci integrovaným způsobem, což povede ke schopnosti provádět integrované inspekce. Skutečnost, že český právní řád má složkově orientované prvky, nevylučuje možnost integrovaného přístupu. Integrované inspekce povedou k menší inspekční zátěži inspektorátů i podniků. Nejlepším způsobem je zahájit integrované přístupy v některých specifických sektorech průmyslu, například v chemickém a zemědělském sektoru. Integrovanější přístup v české environmentální legislativě může dát výrazný podnět pro integrované inspekce a prosazování práva.

Současné nastavení inspekčních a prosazovacích přístupů je pouze formální: inspekce se zaměřuje na dodržování práva; v případě nedodržení zákona jsou ukládány pokuty. Ve většině států EU jsou užívány sofistikovanější metody inspekcí, často založené na neformálnějších přístupech k inspekcím. Tyto přístupy jsou obecně účinnější a efektivnější. Komunikativní a poradenský vztah mezi podniky a úřady se stává stále důležitějším. K tomu jsou ovšem zapotřebí změny v českém právním řádu.

Je třeba zvýšit prosaditelnost a praktičnost zákonných požadavků (povolení a obecná pravidla). Hlavní je lepší spolupráce a výměna informací mezi povolovateli, inspektory, tvůrci politiky a zákonodárci. Inspektoři by měli být zapojeni do procesu povolování a do přípravy návrhů zákonů, aby se zlepšila prosaditelnost a praktičnost povolení a dalších zákonných požadavků. Inspektor by měl mít možnost podat povolovatelům a zákonodárcům zpětnou vazbu o svých inspekčních nálezech týkajících se požadavků stanovených v povolení a obecných pravidlech. 

Fungování sítě mezi všemi organizacemi podílejícími se na inspekcích a prosazování v životním prostředí může vést ke zlepšení celkového prosazování, nicméně současná legislativa tento způsob spolupráce zcela neumožňuje. Doporučuje se analyzovat možnosti budoucího budování a fungování sítě coby nástroje spolupráce a tedy nástroje využití společných sil spolupracujících organizací. Mezinárodní sítě jsou důležité pro udržení povědomí o aktuálních tématech prosazování v Evropě. Interní organizace IMPEL by měla být dále rozvíjena.

Současný odvolací systém prostřednictvím OVSS by měl být posouzen a bude třeba vytvořit koherentnější systém odvolání, který umožní jednotný přístup k rozhodnutím ČIŽP.

Závěrečná poznámka

Projektové aktivity byly úspěšně provedeny. Výsledky by byly udržitelnější s příjemcem s větším zájmem. Veškeré prvky potřebné k dosažení úrovně požadované minimálními kritérii EU pro inspekce v životním prostředí zde existují. Je pouze třeba podnět, který povede k jejich realizaci. Ministerstvo životního prostředí a/nebo Evropská komise mohou sehrát důležitou roli v tvorbě tohoto podnětu. 

2. VÝCHOZÍ SITUACE

2.1
Úvod
Twinningový projekt Phare CZ03/IB/EN/01 nazvaný “Integrované a plánované prosazování zákonů o životním prostředí” byl zahájen 8. března 2004 a trval 15 měsíců. Twinningoví partneři sestávali z  České inspekce životního prostředí (ČIŽP) (ČR) a z nizozemských DCMR Agentury ochrany životního prostředí (Nizozemí) a InfoMilu (Nizozemí). Rozpočet twinningové části projektu byl stanoven těsně pod 400.000,- Eur.

Záměr

Celkovým cílem projektu bylo dosáhnout, aby ČIŽP získala schopnost plnit povinnosti, které pro ni vyplývají z členství ČR v Evropské Unii a z acquis communautaire. Záměrem projektu bylo posílit ochranu životního prostředí prostřednictvím integrovaného a plánovaného přístupu k prosazování zákonů o životním prostředí na ústřední a také na regionální úrovni státní správy. Zvláštní pozornost měla být věnována jasnému rozdělení kompetencí, spolupráci mezi odpovědnými orgány, školení a investicím do schopnosti plánovat, umožňujícím integrované inspekční přístupy. Minimální kritéria pro inspekce v životním prostředí, doporučení Evropského parlamentu a Rady EU (Rady ministrů), tvořila základ většiny projektových aktivit. 

Předchozí twinningový projekt Phare

ČIŽP byla příjemcem twinningového projektu Phare "Posilování institucionální / regulační schopnosti v oblasti životního prostředí v České republice” (CZ 98F-01). Po tomto projektu zde existovala silná potřeba školení ve strategickém plánování a potřeba přípravy nového strategického plánu ČIŽP v souladu se strategickými plány Ministerstva životního prostředí. Adaptace ČIŽP na nové povinnosti v povolování, inspekci a prosazování práva byla v britském projektu úspěšná, včetně lepších znalostí, větších zkušeností, podpůrných materiálů a provedených školících programů. Závěrem tohoto projektu bylo, že nový twinningový projekt by měl zkombinovat plánovaný a integrovaný přístup k prosazování s podpůrným investičním projektem, který by přinesl lepší měřící přístroje a informační technologie inspektorům v terénu.

Právní základ 

Tento projekt se zaměřil na relevantní části následujících existujících environmentálních právních předpisů:

· Zákon o integrované prevenci a omezování znečišťování (IPPC, Integrovaný registr znečišťování a novely některých zákonů), č. 76/2002 Sb., byl připraven Ministerstvem životního prostředí a schválen Parlamentem ČR 5. února 2002. Ustanovení zákona o IPPC nabyla účinnosti 1. ledna 2003. Byly připraveny pozdější změny zákona o IPPC (Zákony č. 521/2002, 437/2004 a 695/2004 Sb.). Implementační plán pro směrnici o IPPC byl schválen vládou v červenci 2000 a byl aktualizován v červnu 2001. Definuje kroky vedoucí k prosazení každého jednotlivého požadavku směrnice o IPPC.

· Zákon o SEVESO II byl sepsán v roce 1999 (č.353/1999 Sb.). Zákon definuje prevenci závažných průmyslových rizik a závažných průmyslových havárií. Byl také novelizován (Zákony č. 258/2000, 320/2002 a 82/2004 Sb.).

· Zákon o implementaci Rámcové směrnice EU o vodě byl přijat jako nový vodní zákon č. 254/2001 Sb. (Jsou zde novely – zákon č. 76/2002 Sb., zákon č.320/2002 Sb., zákon č. 274/2003 Sb. a zákon č. 20/2004 Sb.). Tato směrnice 2000/60/EC Evropského parlamentu a Rady se týká vytvoření rámce pro činnost Společenství v oblasti vodní politiky do roku 2015 a 2027 podle termínů stanovených směrnicí.

· Zákon o geneticky modifikovaných organismech (GMO), č. 153/2000 Sb. byl přijat za účelem úpravy nakládání s GMO a s produkty obsahujícími GMO. Tento zákon byl změněn zákonem č. 219/2003 Sb. a nově byl připraven zákon č. 78/2004 Sb. Tento zákon vychází ze směrnic EU týkajících se GMO 2001/18/EC, 90/219/EEC a 98/81/EC. 

· Kontrola přepravy odpadů do, z a v rámci Evropské Unie, Nařízení EU č. 259/93 (TFS) bylo implementováno zákonem o odpadech č.185/2001 Sb., který byl dále upraven zákonem č. 188/2004 Sb.

· Inspekce budou muset být prováděny v souladu s minimálními kritérii EU pro inspekce v životním prostředí definovanými v ”Doporučení Evropského parlamentu a Rady, které stanoví minimální kritéria pro inspekce v životním prostředí v členských státech (2001/331/EC).” 

Převažující pracovní prostředí v průběhu implementace projektu 

V posledních stádiích vyjednávání o kovenantu (twinningové smlouvě) byl jmenován nový ředitel. Uspořádání projektu nebylo založeno na jeho představě budoucnosti ČIŽP, a proto bylo jeho přispění na začátku projektu velmi omezené.

V průběhu projektu také došlo 1. května 2004 ke vstupu ČR do EU. Nebyl zde patrný žádný velký vliv EU jako takový, protože úkoly delegace EK byly rychle a správně převzaty jejími českými kolegy. Delegace EK byla přeměněna na zastoupení EK, což mělo za následek omezení podpory projektovému týmu. Představitelé zastoupení EK byli také vyškrtnuti ze seznamu pozorovatelů při Řídícím výboru.

Uspořádání práce

Práce byla rozdělena do pěti pracovních balíčků.

	Pracovní balíček 1:
	Úvodní fáze

	Pracovní balíček 2: 
	Příprava strategického plánu: Integrovaný inspekční přístup

	Pracovní balíček 3: 
	Školící program

	Pracovní balíček 4: 
	Informační sítě 

	Pracovní balíček 5: 
	Řízení


2.2
 Garantované výsledky projektu

Tento twinningový projekt měl za cíl být významným příspěvkem k dosažení některých širších záměrů české politiky životního prostředí a měl vést k následujícím dlouhodobým výsledkům:

· Minimální kritéria EU pro inspekce v životním prostředí jsou naplňována na ústřední, regionální i místní úrovni.  

· Nový strategický plán pro Českou inspekci životního prostředí (ČIŽP) implementován a vyškoleni pracovníci pro strategické plánování.

· Vytvořena nová síť různých institucí státní správy účastnících se prosazování práva životního prostředí. 

· Lepší vybavení pro monitorování ve vztahu k inspekcím a prevenci havárií (stabilní a mobilní laboratoře a vyškolení pracovníci) vedoucí k lepší akceschopnosti ČIŽP. Zajištění lepší informovanosti veřejnosti a inspektorů státní správy prostřednictvím nejnovějších informačních technologií.

· Integrovaný přístup různých institucí státní správy (v oblasti směrnice Seveso II, směrnice o GMO, Rámcové směrnice o vodě, Nařízení o kontrole přeshraniční přepravy odpadů) a na různých úrovních (zejm. Seveso, IPPC).

· Společné školící a metodické středisko pro školení inspektorů ČIŽP jako školitelů, školení regionálních/místních pracovníků na ČIŽP a pro školení inspektorů z různých institucí prosazujících směrnici Seveso-II, směrnici o GMO, směrnici o IPPC a Rámcovou směrnici o vodě, plně koordinované se školením IMPELu týkajícím se Nařízení o kontrole přeshraniční přepravy odpadů. 

· Inspekce využije zkušeností britsko-českého projektu se školením inspektorů ČIŽP. Tento projekt rozšíří tým školitelů kromě inspektorů ČIŽP také o členy z ostatních úřadů (krajská a místní pracoviště) a z ostatních spolupracujících institucí. Cílem je šířit duch spolupráce a školitelé budou vyškoleni také v implementovaných směrnicích.

· Po absolvování školení budou mít inspektoři kvalifikaci uvádět do praxe příslušné směrnice integrovaným a plánovaným způsobem. 

· Výsledky budou předány všem různým inspekčním orgánům na místní, krajské a národní úrovni. 

· Uvádění do praxe směrnice Seveso-II, směrnice o GMO, směrnice o IPPC, Rámcové směrnice o vodě a Nařízení o kontrole přeshraniční přepravy odpadů bylo zahájeno.

Zajištěný vztah s vedením a krátkodobými experty projektu Phare CZ02/IB/EN/03 o IPPC týkající se expertů, zkušeností a vzájemného využití výsledků.

3. Twinningové aktivity v průběhu projektu

3.1
Pracovní balíček 1 – Úvodní fáze

Úkolem PB 1 bylo specifikovat program práce prostřednictvím zapojení regionálních prosazujících institucí a pečlivého posouzení předchozích a souběžných bilaterálních a multilaterálních projektů. Činnosti v tomto balíčku byly zaměřeny na uspořádání projektu a zveřejnění jeho zahájení. Zahrnovaly tři různé aktivity: návštěvy a diskuze se všemi zúčastněnými institucemi a návštěvu všech 10 inspekčních oblastí; přehled souvisejících aktivit, včetně ostatních projektů Phare; a sepsání zprávy o úvodní fázi. Tyto aktivity předepsané v kovenantu byly úspěšně provedeny v prvním čtvrtletí projektu. 

	Číslo a popis aktivity

	1a Zahájení projektu

Předvýběr potenciálních školitelů 

Předvýběr potenciálních školitelů na České inspekci životního prostředí (ČIŽP) byl proveden dlouhodobým twinningovým poradcem (RTA) společně s českým projektovým vedoucím, českým koordinátorem projektu a pracovníky personálního oddělení Inspekce. Tento seznam byl použit pro sestavení konečného týmu školitelů

	1b Přehled souvisejících aktivit 
V prvním čtvrtletí se uskutečnily setkání a diskuze s dlouhodobými twinnigovými poradci (RTA) a vedoucími projektů následujících souvisejících projektů:

· Posílení implementace IPPC (CZ02/IB/EN/03);

· Systém informací a řízení v životním prostředí – CENIA (CZ03/IB/EN/02)

· Mnohonárodní projekt IMPEL PHARE “Rozvoj kapacit implementace a prosazování prostřednictvím sítě  IMPEL v přistupujících státech”, co se týče institucionální analýzy České inspekce životního prostředí.

Výsledky relevantních předchozích a souběžných bi- a multi-laterálních projektů byly prostudovány, a pokud to bylo relevantní, byly prodiskutovány s RTA souběžných twinningových projektů Phare.

Již v první čtvrtině byly s RTA twinnigového projektu Phare 2002 Posílení implementace IPPC prodiskutovány a dohodnuty společné aktivity a způsob, jakým budou organizovány.



	1c Sepsání zprávy o úvodní fázi

Relevantní prvky ostatních projektů, současné zkušenosti v regionech a detailnější požadavky na udržitelnost výsledků projektu byly v prvním čtvrtletí zhodnoceny a sepsány v podobě zprávy o úvodní fázi. 




	
	Ukazatele v Pracovním balíčku 1
	Stav

	1.1
	Jedno zahájení projektu a jedno úvodní setkání 
	Dokončeno 

	1.2
	Jedna série návštěv do různých regionů prosazování. Celkem 10 návštěv.
	Dokončeno

	1.3
	Jedna hodnotící zpráva poskytující přehled analýzy souvisejících činností a potvrzení postupů, které budou použity v pracovních balíčcích 2, 3 a 4
	Dokončeno

	1.4
	Jeden plán spolupráce s twinnerem (RTA) a experty v twinningovém projektu Phare 2002 o IPPC (CZ02/IB/EN/03)
	Dokončeno

	1.5
	Jedna zpráva o úvodní fázi
	Dokončeno

	1.6
	Jeden seznam předvybraných pracovníků prosazujících organizací, kteří budou vyškolení jako školitelé
	Dokončeno


3.2
Pracovní balíček 2: Vývoj strategického plánu: Integrovaný inspekční přístup

Cílem tohoto pracovního balíčku bylo připravit a sepsat strategický plán pro ČIŽP týkající se inspekcí a prosazování právních předpisů o životním prostředí. Bylo provedeno školení k tomuto tématu a pracovníci ČIŽP spolu s pracovníky ostatních zapojených institucí byli podporováni při přípravě plánu. Vývoj plánu byl opakovaným procesem, využívajícím vstupy ze všech vrstev organizace Inspekce, včetně vedení. Strategický plán byl připraven také na základě výsledků institucionální analýzy a analýzy českého regulačního cyklu, které byly provedeny v  rámci mnohonárodního projektu IMPEL/ PHARE. Studijní cesta na téma nizozemských postupů při inspekcích v životním prostředí poskytla lepší porozumění způsobu, jakým byla minimální kritéria pro inspekce implementována do nizozemského systému. 

	Číslo a popis aktivity

	2a Příprava a implementace Strategického plánu 

Již v prvním čtvrtletí byl český projektový vedoucí určen jako představitel ČIŽP pro koordinaci rozpracování a sepsání strategického plánu. První podpůrná mise (setkání na úrovni nejvyššího vedení) s hlavními inspektory, ředitelem a vedoucími oddělení ředitelství Inspekce se uskutečnila v prvním čtvrtletí projektu. 

Ve druhém čtvrtletí bylo uskutečněno 11 strategických seminářů, jeden na každém oblastním inspektorátu a jeden na ředitelství ČIŽP, kterých se zúčastnilo celkem 167 pracovníků. Pro vedení ČIŽP a ostatních dotčených organizací byly uspořádány čtyři strategické školící semináře (viz. 2b). Byla uskutečněna druhá (neplánovaná) podpůrná mise, poskytující zpětnou vazbu k těmto aktivitám.

Na začátku třetího čtvrtletí dokončování a schválení strategického plánu stagnovalo. Byla nutná politická intervence nizozemského ministra životního prostředí a několika českých orgánů a delegace EK k pokračování procesu. Poté ředitel ČIŽP formálně schválil a podepsal dokončený strategický plán 1. prosince 2004 na jednání na Ministerstvu životního prostředí. Od té chvíle byla zahájena implementace plánu. K několika tématům plánu ředitel určil pracovníky, kteří je mají vyřešit. Strategický plán zahrnoval 41 aktivit a termíny jejich implementace. Projektový tým zjistil, že přibližně polovina implementačních aktivit dosud nebyla zahájena. Několik přípravných aktivit bylo dokončeno. Na konci projektu poskytl projektový tým Inspekci přehled stavu implementace plánu.

Zpětná vazba o pokroku v přípravě a výsledcích byla předána pracovníkům v rámci jednoho semináře konaného v každém z deseti oblastních inspektorátů. Příprava investiční části byla také dokončena, což zahrnovalo sepsání analýzy potřeb, potvrzení a změnu projektové fiše. Navrhované investice byly upraveny ve srovnání s původně předpokládanými investicemi a dosáhly nižšího objemu prostředků, než jaký byl k dispozici. Určující zadání (Terms of References) bylo dokončeno a bylo zahájeno výběrové řízení. 



	2b Školící program týkající se vývoje strategického plánu 
V prvním čtvrtletí byla vybrána skupina představitelů různých prosazujících institucí na vedoucí úrovni (Hasičský záchranný sbor, Celní správa ČR, Policie ČR, Inspektoráty bezpečnosti práce, orgány ochrany zdraví, ČIŽP) a nominována svými organizacemi k účasti na školících seminářích o strategickém plánování. Byly zorganizovány čtyři školící semináře a výstup byl použit jako pomůcka při psaní prvního návrhu strategického plánu. Semináře byly plánovány a připraveny v prvním čtvrtletí projektu a uskutečnily se ve druhém čtvrtletí. 

Celkem byly uskutečněny čtyři dvoudenní semináře, které poskytly vstupní materiál pro strategický plán. První dva semináře byly kombinované semináře pro ČIŽP a partnerské organizace a zúčastnilo se jich 23 lidí. Třetího a čtvrtého semináře se zúčastnili všichni pracovníci na střední úrovni managementu v ČIŽP (celkem 46ti z 50ti, 92%) a tyto semináře zahrnovaly vklad ze strany náměstka ministra životního prostředí RNDr. Mika. Návrh plánu byl předložen řediteli ČIŽP a hlavním inspektorům jednotlivých oblastních inspektorátů. 



	2c Studijní cesta do Nizozemí 

Studijní cesta se uskutečnila ve čtvrtém čtvrtletí projektu, od 9. do 15. ledna. Program byl zaměřen na způsoby, jimiž se v Nizozemí využívá systém prosazování v životním prostředí. Cesta vedla k diskuzím o využití nizozemských zkušeností v českých podmínkách, kdykoli to bude možné, prostřednictvím seznámení se s tamní strategií prosazování a se způsobem, jímž inspekce a prosazování ve skutečnosti fungují. V dokumentu o ukazateli 2.7 je poskytnut podrobný popis situace v Nizozemí, zároveň s vyznačením možností pro české podmínky. Cesty se zúčastnilo šest představitelů z ředitelství a oblastních inspektorátů ČIŽP, z AIP, z Ministerstva životního prostředí a z Magistrátu hl. m. Prahy. 



	
	Ukazatele v Pracovním balíčku 2
	Stav

	2.1
	Jedna základní studie úrovně implementace Minimálních kritérií EU pro inspekce v životním prostředí, jak ji provádí ČIŽP, připravena v roce 2004. Navíc byla základní studie aktualizována v květnu 2005, takže byl vzat v úvahu poslední vývoj v této oblasti a studie je detailnější. 
	Dokončeno 

	2.2
	Byly plánovány tři školící semináře o strategickém plánování. Provedeny byly čtyři. 
	Dokončeno 

	2.3
	Bylo plánováno vyškolení min. 15ti pracovníků ve strategickém plánování z různých prosazujících institucí. Celkem bylo vyškoleno 69 pracovníků.
	Dokončeno 

	2.4
	Jeden vyvinutý strategický plán.
	Dokončeno 

	2.5
	Jedna implementace strategického plánu zahájena. Strategický plán zahrnuje termíny, do nichž je třeba dokončit celkem 41 aktivit. Zjištění projektového týmu týkající se stavu implementace (viz. dokument o ukazateli 2.5) naznačují stav implementace. 
	Dokončeno 

	2.6
	Jedna připravená studijní cesta, vybraní účastníci a cesta úspěšně dokončena. Zpráva o ukazateli společně se zprávou o ukazateli 2.7
	Dokončeno 

	2.7
	Jedna zpráva ze studijní cesty.
	Dokončeno 


3.3 Pracovní balíček 3: Školící program

Cílem tohoto pracovního balíčku bylo připravit program školení a školící materiály a provést úplný školící program. Úplný školící program zahrnoval program školení školitelů, program o prosazovacích technikách (obecně a dovednosti) a program seminářů o odborných prosazovacích technikách. Při závěrečném semináři byly zhodnoceny výsledky školení a prezentovány celkové výsledky projektu. Zahrnoval také tiskovou konferenci. 

	Číslo a popis aktivity

	3a  Analýza školících potřeb (AŠP)

Byla uskutečněna revize výsledků twinningového projektu Phare 1998 "Posilování institucionální / regulační schopnosti v oblasti životního prostředí v České republice”. Tento výsledek byl porovnán s výsledkem revize AŠP, která byla provedena v rámci projektu Phare 2002 ‘Posílení IPPC’, a s výsledky rozhovorů a diskuzí na vybraných oblastních inspektorátech, které byly provedeny twinnerem. Veškeré informace byly zpracovány a transformovány do podoby zprávy o hodnocení školících potřeb (zpráva o AŠP). 



	3b Společné školící a metodické středisko (ŠMS)

Vedení ČIŽP a CENIA se společně rozhodly vyvinout ŠMS. Myšlenka vytvoření školícího střediska získala podporu dvou náměstků ministra a byla představena ministrovi životního prostředí vedením ČIŽP. Ředitel ČIŽP zmínil, že ministr životního prostředí je nakloněn myšlence školícího střediska pro celý resort jeho ministerstva a že bylo přijato rozhodnutí umístit toto školící a metodické středisko v rámci nově vytvořené organizace CENIA, České informační agentury životního prostředí. CENIA nahradila Český ekologický ústav a bude také učiněna odpovědnou za nové úkoly. V pracovní náplní CENIA byla pro ŠMS nalezena vhodná pozice, kterou je možné dále rozvíjet. CENIA a ČIŽP společně pracovaly na podnikatelském plánu pro ŠMS v rámci CENIA. Tento plán bude projednán mimo časový rámec projektu. Byli vybráni a vyškoleni školitelé, aby byli schopni vyvinout osnovy školení a provést jednotlivé školící programy. ŠMS na CENIA využije materiálů připravených v rámci tohoto projektu a v maximální možné míře také vyškolených školitelů. Na konci pátého čtvrtletí již někteří vyškolení školitelé uskutečnili školení v rámci ČIŽP, což přesahovalo rámec tohoto projektu.



	3c Příprava plánu školení
Programy školení, osnovy a požadované výsledky byly vypracovány pro všechny školící programy. Výběr účastníků školení se uskutečnil poté, co byly definovány požadované vlastnosti pracovníků pověřených účastí v různých programech. Veškeré školící materiály byly připraveny a umístěny na webovou stránku v angličtině i v češtině, tak aby mohly být využity také později.



	3d Provedení školícího programu 

Školící program projektu zahrnoval program školení školitelů (13 vyškolených lidí) a program o prosazovacích technikách (129 vyškolených lidí). Plánované školení k užití přístrojového vybavení mobilní laboratoře se zatím neuskutečnilo. Výběrové řízení trvalo déle, než se předpokládalo, a vybavení dosud nebylo dodáno. Školení o používání vybavení mělo být podle plánu provedeno dodavateli vybavení, a proto neovlivňuje výsledek tohoto projektu. Konkrétně se školící program skládal z:

· Provedeného programu školení školitelů. 

Celkový počet 13ti pracovníků ČIŽP a dalších inspekčních a prosazujících organizací dokončil své školení coby školitelé.

· Provedeného programu o prosazovacích technikách (první týden o obecných znalostech; druhý týden o prosazovacích dovednostech). Školení byla uskutečněna ve 4. a 5. čtvrtletí s 56, resp. 51 vyškolenými osobami. 

· Provedených seminářů o prosazovacích technikách, zorganizovaných a dokončených v oblasti geneticky modifikovaných organismů, směrnice Seveso-II, přeshraniční přepravy odpadů a Rámcové směrnice o vodě. Včetně ostatních seminářů o prosazovacích technikách bylo proškoleno celkem 129 účastníků z různých organizací, z nichž někteří se zúčastnili více než jednoho semináře. Seminářů ve 3. týdnu se zúčastnilo celkem 98 účastníků. 

Čeští vyškolení školitelé přispěli jako školitelé (jakožto součást jejich vlastního školení), společně s odborníky z Nizozemí, do programu o prosazovacích technikách pro inspektory. Přispěli k analýze potřeb školení a k přípravě  osnov školení o prosazovacích technikách.

· Program o mobilních laboratořích nebyl dokončen. Provedení tohoto školení v průběhu trvání projektu nebylo možné z důvodu zpoždění investiční části, souvisejícího s opožděným schválením Strategického plánu. Školení může být uskutečněno po skončení projektu a bude provedeno dodávajícími společnostmi, tak jak bylo plánováno již v kovenantu.



	3e Zhodnocení školícího programu a oficiální zakončení 
Byl proveden seminář ke zhodnocení školících programů. Byla předložena závěrečná zpráva o projektu, spolu s prezentacemi výsledků projektu, v rámci oficiální závěrečné konference v týdnu od 23. do 26. května 2005. Konferenci předsedal nizozemský projektový vedoucí. Popis a hodnocení těchto akcí podávají ukazatele 3.5-3.8. Konference byla zakončena tiskovou konferencí, za přítomnosti jednoho novináře, který kladl otázky. Informace o výsledcích projektu byla zveřejněna Českou tiskovou kanceláří. Tisková konference byla zorganizována českým Ministerstvem životního prostředí.




Přehled školícího programu aktivity 3d

	
	Školící programy 
	Od
	Do
	Popis
	Počet účastníků

	1
	Strategický rozvoj 1
	09-6-04
	10-6-04
	Příprava strategického plánu pro ČIŽP
	21

	1
	Okružní cesta ke Strategickému plánu 
	14-6-04
	25-6-04
	Okružní cesta Školení k přípravě strategického plánu 
	169

	1
	Strategický rozvoj 2
	01-7-04
	02-7-04
	Příprava strategického plánu pro ČIŽP
	10

	1
	Strategický rozvoj 3
	12-8-04
	13-8-04
	Seminář 3 o strategickém plánování 
	23

	1
	Strategický rozvoj 4
	26-8-04
	27-8-04
	Seminář 4 o strategickém plánování
	23

	2
	Školení školitelů (1)
	21-9-04
	24-9-04
	Úvod do školících dovedností – co je školení 
	14

	2
	Školení školitelů (2)
	26-10-04
	18-11-04
	Příprava školících materiálů
	13

	2
	Školení školitelů (3)
	9-11-04
	12-11-04
	Školící dovednosti a metodologie školení 
	13

	3
	Prosazovací techniky (1)
	25-1-05
	- 28-1-05
	Integrované inspekční přístupy – Obecná část
	56

	3
	Prosazovací techniky (2)
	08-3-05
	-11-3-05
	Integrované inspekční přístupy – Dovednostní část
	51

	4
	Prosazovací techniky (Odborné techniky)
	21-3-05
	24-3-05
	Integrované inspekční přístupy – Expertní  moduly týkající se GMO, Seveso-II, TFS a WFD
	98

	5
	Implementace programu mobilních laboratoří 
	-
	-
	Dodavatelé vybavení školí české představitele, jak používat vybavení
	-


	
	Ukazatele v Pracovním balíčku 3
	Stav

	3.1
	Jedna analýza školících potřeb, zahrnující stanovení specifických školících cílů a programu studijní cesty pro Pracovní balíček 2.
	Dokončeno

	3.2
	Jedno formální rozhodnutí o vytvoření společného školícího a metodického střediska pro školení inspektorů ČIŽP a ostatních prosazujících institucí.
	Dokončeno

	3.3
	Jedny osnovy školícího programu pro inspektory z prosazujících institucí. To zahrnuje sestavení týmu českých školitelů.
	Dokončeno 

	3.4
	Provedeny tři školící programy: program školení školitelů (max. 12 účastníků) a program o prosazovacích technikách (max. 40 účastníků).
	Dokončeno 

	
	Zprávy o ukazatelích 3.5-3.8 jsou  spojeny do jediného dokumentu
	

	3.5
	Jeden seminář s prezentacemi o výsledcích školícího programu.
	Dokončeno 

	3.6
	Jedna hodnotící zpráva o výsledcích školícího programu.
	Dokončeno 

	3.7
	Jedno oficiální ukončení projektu.
	Dokončeno 

	3.8
	Jedna tisková konference.
	Dokončeno 


3.4
Pracovní balíček 4: Informační sítě

Celkovým cílem tohoto pracovního balíčku bylo zlepšení spolupráce mezi odpovědnými orgány na místní, regionální a ústřední úrovni a otevření možností pro komunikaci a výměnu dat mezi těmito orgány a relevantními odborníky ostatních institucí uvnitř i vně České republiky. Aktivity se zaměřily na rozvoj monitorování a inspekcí a prevence havárií, na vytvoření informačních sítí, na výměnu informací v rámci sítí a na poskytnutí zpětné vazby o těchto činnostech regionální a místní úrovni.

	Číslo a popis aktivity

	4a Rozvoj monitorování a inspekcí a prevence havárií

Twinningový projekt Phare EU CENIA a stále pokračující vývoj a předpokládané zavedení nového systému správy informací na ČIŽP vedly k rozhodnutí pracovat na obecně platných doporučeních týkajících se výměny informací. Doporučení zahrnovala další rozvoj monitorování a inspekcí a prevence havárií. Byl zorganizován seminář na téma identifikace různých správních organizací,  na němž byly zkoordinovány a vysvětleny současné činnosti a používané monitorovací přístupy těchto různých organizací. Proběhla diskuze o možnostech zlepšení současného systému monitorování a hodnocení. Informační systém ČIŽP je centrální databází, která byla vytvořena, aby uchovávala doklady o korespondenci, o poplatcích, pokutách, řízeních a stížnostech. Tento systém je uchováván místně, a proto je skrytý. Je velmi obtížné jej využívat pro monitorovací a analytické účely. Neexistují nástroje pomoci při stanovování správných priorit. Tato zjištění vedla k doporučením zlepšit databázové systémy a používat jednu centrální databázi. Tato databáze by měla kombinovat ústřední a regionální informace. Dokument o tomto ukazateli poskytuje návod na zlepšení situace.

Pokud se týká Seveso a prevence havárií, dospělo se k závěru, že neexistuje okamžitá dostupnost a přehled o všech požadovaných datech. Aktualizované informace jsou dostupné pouze z různých místních zdrojů. Monitorování a hodnocení výsledků inspekcí zůstává na lokální úrovni a přehled je velmi obtížný. Roční plán kontrol Seveso není v současnosti založen na zprávách o rizicích a o dodržování předpisů. Neexistuje ani synchronizace mezi inspektoráty a kontrolovanými objekty. Kompetence různých organizací nejsou vždy pochopeny a postupy jsou komplikované. Neexistuje strukturální způsob výměny informací. Bylo doporučeno, aby data o inspekcích byla uchovávána centrálně. Doporučuje se využívat informace z monitorování pro rozhodování o četnosti inspekcí; vyšší četnosti inspekcí jsou třeba v případech podniků s vyššími riziky a horším chováním v oblasti dodržování předpisů. CENIA by mohla sehrát roli při výměně informací.

Výměna informací (aktivita 4c) byla projednána v rámci výše popsaných seminářů vzhledem k tomu, že tyto aktivity jsou obvykle propojeny. Veškeré závěry byly zahrnuty do kombinovaného dokumentu o ukazatelích 4.1 až 4.3.



	4b Vytvoření informačních sítí  

Diskuze o fungování a využití informačních sítí byla zahájena na prvním jednání o sítích v srpnu. Jednání vedoucích pracovníků se účastnili představitelé 10 organizací činných v oblasti environmentálních inspekcí a prosazování. Vyvinuli první seznam témat, která by obecně měla být v síti zahrnuta. Otázky výměny informací byly velmi široce diskutovány. Ve třetím čtvrtletí se uskutečnila série regionálních seminářů, v rámci nichž byla shromážděna zpětná vazba a vstupy pro druhé jednání vedoucích pracovníků, uskutečněné 4. listopadu. Celkem se seminářů zúčastnilo 112 pracovníků ČIŽP. Bude zapotřebí dalších jednání pro konečné závěry. 

V rámci sítě byla ustanovena pracovní skupina, aby pracovala na dalších tématech. Stále ještě je třeba definovat roli a cíle informační sítě a způsob, jakým by měla česká informační síť fungovat v praxi. Partneři v rámci sítě budou organizovat jednání o specifických tématech, aby podněcovali další rozvoj a využití sítě. 

První tematický seminář v rámci sítě se konal v Praze na téma spolupráce při inspekcích a prosazování na autovrakovištích. Tento seminář vytvořil nové kontakty mezi organizacemi a již vytvořil následné aktivity, a to v rámci Nařízení EU o přeshraniční přepravě odpadů. Druhý tematický seminář v rámci sítě se konal v Liberci na téma nemocničního odpadu a spolupráce v procesu tvorby povolení mezi krajskými úřady, orgány ochrany zdraví a ČIŽP.

Sítě IMPEL a INECE jsou příklady toho, že spolupráce mezi orgány na mezinárodní úrovni je účinným nástrojem pro lepší inspekce a prosazování environmentální legislativy. V průběhu okružní cesty po všech krajích byla předána zpětná vazba o jednáních v rámci sítě. Kromě jiného byly prezentovány projekty IMPEL coby příklady mezinárodní spolupráce. V ukazateli 4.4 jsou uvedeny seznamy projektů, zprávy a adresář kontaktů. Byla ustanovena interní česká organizace sítě IMPEL za účelem spolupráce s IMPEL, a tím propojení IMPELu a českých pracovníků v praxi. 



	4c Výměna informací v rámci sítí 

Byla zjištěna potřeba výměny informací. To ukázalo mezery ve  v současnosti dostupných nástrojích pro podporu výměny informací. Přesto již v rámci sítě existuje velké množství informací. Některé informace jsou již vyměňovány. Některé informační toky jsou na ad hoc základě a potřebují být strukturovány. Existuje jistá váhavost v oblasti výměny operačních informací. Důvodem této váhavosti je částečně citlivost informací a částečně fakt, že organizace nemají rády, aby jim ostatní “koukali do kuchyně”. Bylo navrženo, aby partneři v rámci sítě  prostudovali dostupné informace a zhodnotili existující mezery. Tito partneři se dohodnou, aby výměna informací mohla probíhat. CENIA by měla hrát roli zprostředkovatele informací. Rozsah práce CENIA zatím nebyl plně definován a tato role do něj stále ještě může být zahrnuta. CENIA může zahájit tím, že nabídne informace ve strukturované podobě. 



	4d Zpětná vazba pro regionální a místní úroveň

Byla vyvinuta příručka obsahující informace o upraveném přístupu k monitorování, o fungování sítě prosazování a o možnostech pro výměnu informací. Příručka byla sepsána na základě vývoje projektu a budoucích plánů na rozvoj sítě. Vývoj fungování sítě byl prezentován a projednán s pracovníky každého z oblastních inspektorátů ČIŽP a jejich partnerských organizací. Informace byla předána všem regionům v průběhu konference 3e o zhodnocení výsledků školení.




	
	Ukazatele v Pracovním balíčku 4
	Stav

	4.1
	Jeden navržený systém pro monitorování činností v souvislosti s inspekcemi a prevencí havárií.
	Dokončeno

	4.2
	Jedna vytvořená síť mezi různými institucemi pro prosazování v životním prostředí. Plná implementace nebyla možná, protože to zabere mnoho času. Úkoly pro plnou implementaci byly předány ČIŽP spolu s implementačním plánem pro pokračování. U tohoto implementačního plánu ČIŽP souhlasila s plnou implementací.
	Částečná implementace

	4.3
	Jeden plán zaplňování mezer v současném systému výměny informací a dat.
	Dokončeno

	4.4
	Jedna vytvořená a regionům prezentovaná příručka o vytvářené síti, možnostech nabídky a výměny informací a o monitorovacím přístupu.
	Dokončeno


3.5
Pracovní balíček 5: Řízení

Cílem tohoto pracovního balíčku bylo zajistit celkové koordinované řízení projektu a šíření výstupů projektu ve velkém rozsahu. V úzké spolupráci s příjemci jsou komunikační a informační sítě využívány pro podporu celkového záměru projektu. Mezi hlavní činnosti patřila realizace jednání Řídícího výboru, tak aby se zajistil průběh projektu v souladu s termíny, rozpočtem a požadavky na kvalitu.

	Číslo a popis aktivity

	5a Koordinace projektu

· Přípravy kovenantu

· Pět Řídících výborů a diskuze o pokrocích

Nizozemský vedoucí projektu se zúčastnil všech jednání Řídícího výboru. 

· Denní přítomnost twinnera a zapojení v ČIŽP a prosazujících institucích 

· Plánování projektu a příprava a předkládání zpráv (5 čtvrtletních zpráv a 5 finančních zpráv)

        Twinner a nizozemský a český projektový vedoucí pravidelně komunikovali o pokroku v práci. Společně  

        prováděli plánování a přípravu zpráv. 



	5b Koordinace s investiční částí

· Dohled nad procesem investování

Twinner podporoval a podněcoval investiční část projektu. Činnosti ČIŽP v této oblasti byly završeny ve 4. čtvrtletí. 

· Twinner byl neustále připraven poskytovat poradenství o využití vybavení v rámci strategie prosazování. 



	5c Zpravodaj, CD a webová stránka

· Publikace elektronických zpravodajů. Šest zpravodajů bylo dokončeno a elektronicky rozesláno všem pracovníkům ČIŽP (okolo 600) a více než 120 lidem, kteří jsou součástí sítě ČIŽP nebo byli nějakým způsobem zapojeni do tohoto twinningového projektu Phare.

· Byla vytvořena a udržována webová stránka projektu. Obsahuje veškeré relevantní informace týkající se projektu, včetně detailních informací, prezentací, dokumentů a výsledků seminářů, čtvrtletních zpráv atd. Informace jsou v češtině i v angličtině. Byly vytvořeny odkazy na projekty IPPC a CENIA. Ukazatele, programy misí, projektová dokumentace a další užitečné informace jsou zde dostupné. Webová stránka je integrální součástí webové stránky ČIŽP a lze ji nalézt na http://www.cizp.cz/  ve svislém menu pod ‘Twinning projekt’.

· Veškeré relevantní materiály, příručky a školící osnovy jsou reprodukovány na CD.



	5d Účetní 

Účetní z firmy Deloitte provedl audit finančních záznamů a veškeré relevantní dokumentace, aby mohl podat zprávu o věrohodnosti a také o oprávněnosti transakcí. Jeho potvrzení o provedení auditu bude doprovázet závěrečnou zprávu. 



	5e Překlady 

V prvním čtvrtletí byly uzavřeny smlouvy se skupinou překladatelů/tlumočníků prostřednictvím rámcových smluv, které stanoví výši odměn a obecné podmínky. Pro každou překladatelskou nebo tlumočnickou aktivitu je uzavřen specifický subkontrakt. Dokumenty týkající se strategie a integrovaných inspekcí byly přeloženy. Projektový asistent překládal pozvánky a materiály pro semináře a tlumočil v průběhu jednání a seminářů. Od druhého čtvrtletí byla najata jazyková asistentka projektu, tak aby byla stále připravena pracovat na hlavních překladatelských pracích. Závěrečnou práci na ukazatelích a překlad závěrečných zpráv provedli externí překladatelé.


	
	Ukazatele v Pracovním balíčku 5
	Stav

	5.1
	Šest elektronických projektových zpravodajů
	Dokončeno

	5.2
	Pět sad zápisů/akčních bodů z jednání Řídícího výboru
	Dokončeno

	5.3
	Jedna webová stránka projektu, měsíčně aktualizovaná, udržovaná čtyřikrát ročně 
	Dokončeno

	5.4
	Jedno CD s výsledky projektu
	Bude dokončeno

	5.5
	Jedna účetní zpráva
	Bude dokončeno

	5.6
	Jedna schválená závěrečná zpráva
	Tato zpráva


4. Finanční výkaz

Twinningový projekt využil téměř plně svůj rozpočet s koncem posledního čtvrtletí implementace. Toto využití bylo v souladu s rozpočtovým plánem. Celkem bylo CFCU a zastoupení EK notifikováno osm dopisů o úpravách (side letters), k nimž nebyly vyjádřeny žádné připomínky. V červenci 2005 provedl účetní z Deloitte audit finančních záznamů projektu a na jejich základě vystaví potvrzení o provedení auditu (bude dodáno na konci léta, v srpnu/září 2005). Potvrdí, že veškeré transakce vyfakturované twinningovými partnery byly náležitě odůvodněny v souladu se stanovenými pravidly a jsou výlučně výsledkem twinningové smlouvy. Byl proveden audit věrohodnosti i oprávněnosti transakcí. Vedoucí partner projektu, DCMR Agentura ochrany životního prostředí, uchová záznamy po dobu sedmi let.

Pátá a závěrečná čtvrtletní finanční zpráva poskytuje veškeré detaily finančních záznamů. Níže uvedená tabulka ukazuje, že více než 99% nákladů předpokládaných v rozpočtu bylo vyčerpáno. Poslední plánované náklady spadají do července a srpna 2005 a týkaly se překladů, nákladů na přepravu zavazadla (obsahovalo šanony s dokumenty o správě projektu) a přípravy potvrzení o provedení auditu.

	
	Návrh vyúčtování aktivit a nákladů
	Celkem využito z rozpočtu

	
	Pracovní balíčky
	Rozpočet (v eurech)
	% rozpočtu
	Celkem využito
	% z využitého rozpočtu
	% využito

	1
	Úvodní fáze
	4.743,00
	1,19%
	4.743,00
	1,19%
	100,00%

	2
	Příprava strategického plánu
	21.038,99
	5,26%
	21.038,99
	5,27%
	100,00%

	3
	Školící program
	46.867,37
	11,72%
	46.867,35
	11,74%
	100,00%

	4
	Informační sítě 
	30.569,17
	7,64%
	30.569,15
	7,66%
	100,00%

	5
	Řízení
	287.009,30
	71,75%
	286.395,46
	71,73%
	99,79%

	6
	Rezerva
	9.772,13
	2,44%
	9.662,71
	2,42%
	98,88%

	
	CELKEM (po 8 upravujících dopisech)
	399.999,96
	100,00%
	399.276,65
	100,00%
	99,82%

	
	Celkový rozpočet k dispozici
	400000,00
	
	
	
	


5. Zhodnocení aktivit

V tomto zhodnocení aktivit je vždy přímý odkaz na předpokládané výsledky projektu a krátké zhodnocení aktivit, které směřovaly k dosažení výsledků projektu. 

5.1
Všechny plánované aktivity byly provedeny v rámci projektu a v rámci rozpočtu. 

5.2
Rozpočet byl využit téměř plně. Celkem 99,8% bylo využito k provedení plánovaných aktivit projektu. V průběhu projektu bylo zastoupení EK a CFCU předáno celkem 8 upravujících dopisů. Žádný z těchto dopisů o úpravách nevedl ke specifickým připomínkám k rozpočtu. V průběhu projektu byl jmenován druhý asistent pro překladatelské práce. To vedlo k nižším nákladům na překlady a k účinnější práci na  udržování webové stránky.

5.3
Ne všechny aktivity byly provedeny včas. Značná zpoždění se vyskytla při dokončování  Strategického plánu, při asistenci při přípravě investičních plánů (včetně výběrových řízení), při implementaci Strategického plánu a při přípravě příručky pro aktivity budování a rozvíjení sítí. Důvod tohoto zpoždění lze nalézt především v neochotě na úrovni nejvyššího vedení ČIŽP podepsat Strategický plán. 

5.4
Vztah mezi vedením ČIŽP a vedením projektu nebyl v průběhu projektu příliš dobrý. Tato situace vyústila v méně účinnou účast zaměstnanců ČIŽP v několika projektových aktivitách. Projektový tým se domnívá, že české vedení ČIŽP a zejména ředitel nejsou vybaveni správnými (moderními) řídícími schopnostmi, a nejsou proto plně schopni zorganizovat ČIŽP do podoby výkonné a efektivní organizace, jak to popisují minimální kritéria pro inspekce v životním prostředí.

5.5
Kvalita projektu byla negativně ovlivněna zjevným nedostatkem zapojení vedení ČIŽP na ředitelství. Obecně pozvaní řídící pracovníci posílali místo sebe na jednání zástupce s relativně nízkou úrovní odbornosti a/nebo pravomocí v příslušných oblastech. 

5.6
Při přípravě strategického plánu byla směrodatná minimální kriteria EU. Minimální kritéria byla diskutována při cestách po krajích do oblastních pracovišť a k ostatním regionálním prosazujícím partnerům. Při studijní cestě do Holandska byl předveden dopad minimálních kritérií na každodenní prosazovací praktiky a byly vyvozeny závěry pro Českou republiku.

5.7
Strategický plán v té podobě, jak byl vytvořen, je produktem řídících úrovní ředitelství a oblastních inspektorátů České inspekce životního prostředí, v přípravné a písemné fázi s pomocí projektového týmu. Rozpracování Strategického plánu zabralo mnohem více času, než bylo plánováno, kvůli nižší účasti pracovníků a nejvyšší úrovně vedení ČIŽP.  Výsledný plán je kompromisem mezi vedením, oblastními inspektoráty a projektovým týmem. Je možné jej považovat za dostatečný, nicméně nejsou předpokládány žádné velké kroky kupředu. Faktická kvalita budoucí práce ČIŽP závisí na způsobu, jímž vedení ČIŽP vezme plán coby průvodce pro svůj rozvoj. Ke konci trvání projektu neexistovaly žádné jasné známky toho, že vedení ČIŽP nadšeně používá strategický plán ke zlepšení kvality inspekcí až na úroveň, jež je požadována v Minimálních kritériích EU.

5.8
Na seminářích o sítích byla zhodnocena práce na výměně informací a monitorování. Existuje mezera ve výměně informací mezi regionální a ústřední úrovní (v obou směrech). Důležitá rozhodnutí přijatá na centrální úrovni ne vždy najdou cestu na regionální úroveň; důležité informace jsou často odevzdány na nesprávnou centrální úroveň. Výměna informací v krajích je na přijatelné úrovni. Sítě prosazujících partnerů v České republice mohou sehrát svoji roli při zmenšování mezery ve výměně informací. Při těchto setkáních v rámci sítě spolu přímo komunikují všechny úrovně a různí prosazující partneři. Již se to prokázalo jako úspěšné při dvou tematických seminářích o autovrakovištích a o nemocničním odpadu. Správné šíření informací je třeba pro účinné prosazování a řízení a je také důležitým prvkem minimálních kritérií EU pro inspekce v životním prostředí. Mezinárodní aktivity v rámci sítí ukazují, že výměny informací a zkušeností významně zvyšují úroveň a efektivitu práce svých účastníků.

5.9
Vedení ČIŽP dalo přednost významným změnám v investicích ve srovnání s projektovou fiší. Přípravná práce na investičním plánu byla zahájena přibližně v listopadu 2004. Bylo třeba velké pozornosti a velkého tlaku ze strany twinnera, aby byl investiční plán připraven včas, aby mohlo být zahájeno výběrové řízení s účastníky.  Na konci projektu stále ještě nebyla dokončena téměř žádná investice, nicméně se tak stane ve druhé polovině roku 2005. Celková investice byla výrazně nižší než dostupný rozpočet.

5.10
Koncept integrovaných inspekčních přístupů byl nejvyšším vedením České inspekce životního prostředí přijat velmi neochotně. Byl zaveden pouze částečně. Složkový přístup je stále převažujícím přístupem; v obsahu i v organizační struktuře. Téměř neexistují pracovníci odpovědní za integrované inspekce. 

5.11
Ministerstvo životního prostředí, vedení ČIŽP a Česká informační agentura životního prostředí (CENIA) se rozhodly vytvořit  Školící a metodické středisko (ŠMS). Toto ŠMS bude vytvořeno v rámci CENIA. Většina vyškolených školitelů bude moci sehrát svoji úlohu ve školení v rámci ČIŽP a budou také moci působit jako školitelé v CENIA.

5.12
Projektový tým hledal v průběhu projektu vazby na předchozí projekty. To zahrnovalo expertní znalosti získané v rámci různých projektů, jichž se ČIŽP účastnila: Britsko-český projekt (1998) a první twinningový projekt s Bavorskem o ‘posilování kapacit ČIŽP’; německý twinningový projekt (2004-2005) o využívání informací a databází, s cílem ‘zlepšit řízení environmentálních informačních systémů’; nizozemsko-anglický projekt (2003-2004) o ‘implementaci IPPC’. Veškeré relevantní informace z těchto projektů byly využity a s projektovými týmy posledních dvou uvedených projektů byla dosažena spolupráce při několika aktivitách.

5.13
Školící program zahrnoval program školení školitelů, program pro vedoucí pracovníky o strategickém plánování a program o prosazovacích technikách. Celkové hodnocení všech programů bylo velmi kladné. Celkový počet účastníků významně převýšil plánovaná a očekávaná čísla. Zapojení účastníků do školícího programu bylo více než odpovídající a ukázalo významný pokrok ve schopnosti účastníků organizovat si práci. 

5.14
Sebehodnotící testy účastníků školení o prosazovacích technikách ukázaly, že úroveň pochopení integrovaných přístupů není dostatečná, jakkoli se řídící pracovníci ČIŽP předem vyjádřili v tom smyslu, že základní znalost integrovaných přístupů již existuje. 

5.15
Většiny školících programů se účastnili představitelé ČIŽP, kteří se programu účastnili pouze částečně. Odcházeli ze školícího programu předčasně nebo vynechali jeden nebo více dní. Zdá se to být obecnou praxí. Z organizačního hlediska je to nepřijatelné. 

5.16
Implementace směrnic EU o životním prostředí byla zahájena změnami v českých právních předpisech o životním prostředí. Implementace prosazování těchto předpisů se zlepšila, ale stále se zaměřuje na složkové prosazování. Navíc zaměření je stále na formální prosazování (používání pokut – které jsou často provozovateli chápány jako provozní náklady) a téměř žádné neformální prosazování (varování, poradenství, ovlivňování chování směrem k dodržování předpisů).

5.17
Webová stránka projektu byla vytvořena pracovníky ČIŽP velmi rychle v průběhu prvního čtvrtletí projektu. Pracovníci projektu spolu s pracovníky ČIŽP připravili a udržovali její obsah. Na konci projektu převzali řízení projektové stránky pracovníci ČIŽP.

6. Závěry a hodnocení 

Projektový tým sestavil své hlavní závěry a doporučení v návaznosti na diskuze v průběhu závěrečné konference a na zkušenosti z aktivit, o nichž byly podány zprávy týkající se řízení lidských zdrojů, Školícího a metodického střediska (ŠMS) a Strategického plánu. O většině závěrů a doporučení již byly podány zprávy v rámci různých Čtvrtletních zpráv I-V. Některá zjištění byla učiněna na základě komunikace s vedením ČIŽP a v rámci Řídícího výboru projektu. 

Závěry

6.1
Veškeré plánované projektové aktivity byly uskutečněny. Většina aktivit byla provedena v souladu s plánem lze ji tedy považovat za úspěšnou. Všechny plánované výsledky a ukazatele byly dodány.  

6.2
Mnohé aktivity mohly být účinnější, kdyby vedení ČIŽP bylo více zapojeno a nakloněno projektu. 

6.3
V projektovém týmu existují vážné pochybnosti, že dosažené výsledky projektu budou mít jakýkoli dopad na vedení ČIŽP v blízké budoucnosti. Projektový tým si klade otázky o udržitelnosti výsledků a domnívá se, že současné vedení nebude schopno nebo ochotno správně implementovat veškeré plánované aktivity strategického plánu.

6.4
Projektový tým se domnívá, že vedení ČIŽP potřebuje řídící podporu ze strany Ministerstva životního prostředí, aby byly splněny požadavky EU týkající se integrovaných environmentálních inspekcí a správného prosazování českého práva na regionální úrovni.  

Doporučení pro řízení organizace 

6.5
Řízení lidských zdrojů (HRM) zahrnuje mimo jiné otázky týkající se kariérního rozvoje, náplní práce, individuálních školících programů a profesního rozvoje. HRM na ČIŽP potřebuje výraznou změnu. Propojení náplní práce, (řízení) profesního rozvoje, hodnotících rozhovorů, cílů strategického plánu a vzájemného školení do jedné celkové politiky řízení lidských zdrojů na ČIŽP. Zvýšit na centrální a regionální úrovni dovednosti a znalosti v oblasti HRM, zejména na personálním oddělení ředitelství.

6.6
Rozvinout podnikovou kulturu směrem k otevřené a učící se organizaci. Odstranit praktiky, které zahrnují nedůvěru, obviňování, zostuzování a mocenskou hru. 

6.7
Namísto neoptimálního lpění na formálním dodržování zákona by mělo být cílem ČIŽP   změnit chování kontrolovaných subjektů tak, aby bylo v souladu se zákonnými požadavky. 

6.8
Pracovníci se zřejmými kvalitami v oblasti environmentálních inspekcí a prosazování byli v průběhu minulého roku nahrazeni a propuštěni. Ve většině případů byli nahrazeni pracovníky s menší (nebo žádnou) zkušeností v příslušné oblasti. To značně snížilo sílu ČIŽP, zejména v kombinaci s nedostatečným řízením pracovníků. Projektový tým vnímá, že úloha ČIŽP jako odborné organizace se dostává pod tlak. Činy nejvyššího vedení ČIŽP mají za následek spíše snížení síly ČIŽP než její posílení.

6.9
Řízení pracovníků a k němu používané metody jsou chabé. Styl řízení ukazuje přístup usilující o moc. Normální komunikace je obtížná a často zcela nemožná. V současnosti vede ředitel organizaci prostřednictvím metod obviňování a zostuzování, a tak odrazuje většinu pracovníků na všech úrovních. Pokud se něco stane špatně, obvykle nenastanou žádné akce směřující ke zlepšení situace, ale pracovník může být nahrazen.

6.10
Strategický plán popisuje, jak rozvíjet organizaci zlepšením motivace odborných pracovníků prostřednictvím řízení lidských zdrojů. To by mělo být značně posíleno.

Doporučení pro školení  

6.11
Školící programy, tak jak byly provedeny twinningovým projektem, lze chápat pouze jako první fázi komplexnějšího školícího přístupu, který směřuje ke zlepšení inspekcí a prosazování české environmentální legislativy, v souladu se záměrem Evropské Unie.

6.12
Školící programy by měly být připraveny a provedeny na základě praxí ověřených a pečlivě zhodnocených školících potřeb, aby splňovaly české požadavky, případně požadavky EU.  

6.13
Výchozí úroveň znalosti technických otázek je u inspektorů obecně dobrá. Praktická úroveň a porozumění provádění integrovaných inspekcí nejsou obecně dost dobré. Je třeba strukturovaný školící přístup zaručující, že všichni inspektoři budou pravidelně seznamováni s minimální požadovanou kvalitou inspektorů, aby byli schopni provádět integrované inspekce.

6.14
Záměrem školení pracovníků je zvýšit jejich kvalitu a znalosti. Toho lze dosáhnout pouze v případě, že je pracovníkům dovoleno se školit a pracovníci věnují školení plnou pozornost po celou dobu. Nárůst znalostí by měl být ověřován vyplňováním (sebe)hodnotících testů. Neměl by být předán žádný certifikát, pokud nebyly plně dodrženy požadavky na účast a znalosti. 

6.15
Mimo jiné by výsledky školení měly hrát úlohu v možnostech kariérního rozvoje.

Doporučení pro Školící a metodické středisko

6.16
Bylo dosaženo formální dohody mezi CENIA a ČIŽP o vytvoření Školícího a metodického střediska (ŠMS). Vytvoření ŠMS je velmi důležité pro rozvoj strukturovaných plánů školení, pro informační toky od EU směrem k regionům a zpět a pro koordinaci školících aktivit.

6.17
CENIA a ČIŽP by měly zahájit činnost ŠMS s jasným záměrem a jasnou vizí budoucnosti. Opatrný a pragmatický začátek s omezeným počtem pracovníků by měl být přijat pouze v případě, že existuje zřetelná vůle vytvořit dostatečný počet pracovních míst během 2-3 let. ŠMS může zahájit činnost také se skupinou 13ti certifikovaných vyškolených školitelů (z toho 8 z ČIŽP, 1 z CENIA a 1 z Ministerstva životního prostředí), kteří mohou být využiti k provedení školení, ke zpracování hodnocení školících potřeb, k vytvoření školících programů a k získávání a předávání školících zkušeností.

6.18
ŠMS by mělo mít tři hlavní úkoly: 

· Příprava plánů školení. To bude zahrnovat práci na školících programech a školících materiálech, založenou na informacích z EU a z centrální a regionální úrovně v České republice.

· Organizace informačních toků. To bude zahrnovat shromažďování znalostí o vývoji v České republice a v Evropské Unii, tak aby bylo možné se včas přizpůsobit novému vývoji. Je také důležité vědět, co se děje na regionálních úrovních a zahrnout jejich potřeby do školících programů, i když to na ředitelství ČIŽP nebude považováno za potřebné/možné. Každá úroveň státní správy je zákonem vázána, aby implementovala požadavky EU, a to i v případě, že je národní úrovně neimplementovaly správně.

· Koordinace školících aktivit. Školící programy musí být zorganizovány, je třeba pro ně najít školitele a provést je v plánovaných časech. Toto je jednodušší a účinnější a také efektivnější (nižší náklady) z centrální úrovně. Hlavní problémy zde jsou: učební místnosti, připravení školitelé, pozvané školené osoby, (nakopírované) školící materiály, vybavení, dohled, překlad, pokud je třeba, organizování přepravy, rezervace ubytování a jakékoli další problémy, které se vyskytnou téměř při každém školení. 

6.19
ŠMS má řadu výhod ve srovnání se současnou situací v oblasti školení. Byly identifikovány následující výhody: 

· ŠMS povede k vyšší kvalitě, lepší účinnosti a efektivitě díky kombinaci různých snah různých institucí

· Zlepšení kvality, více možností pro profesionální přístup ke školení

· Lepší možnosti monitorování znalostí a dovedností pracovníků

· Napojení na kritéria kvalifikací inspektorů EU IMPEL

· Potřebné řízení informačních zdrojů spojené se školícími potřebami a jejich realizací

· Lepší využití existujících informačních zdrojů

· CENIA by měla podávat zpětnou vazbu pro přípravu zákonů a může využít přímých praktických informací z regionů

· Vytváření možností pro několikanásobné využití stejných materiálů v různých odvětvích; možné nabídky ostatním sektorům

· Z hlediska správného řízení: vytváření lepších vazeb mezi různými odvětvími / úrovněmi státní správy prostřednictvím sdílení příchozích a odchozích informací

6.20
Školitelé pro školící programy by měli pocházet z řad inspektorů a řídících pracovníků s praktickou zkušeností. Školící dovednosti jako takové jsou odborností navíc. Nedoporučuje se najímat pouze školitele na plný úvazek. Mezi úkoly ŠMS bude dohled nad dovednostmi školitelů muset mít významnou úlohu. Na ŠMS může být přenesena odpovědnost za přípravu a realizaci programů, shromažďování informací a řízení kvality školitelů a jejich školících dovedností. 

6.21
CENIA a ČIŽP by měly zajistit formální přidělení úkolu školitelům v jejich pracovní smlouvě upravující pracovní náplň, aby bylo možné uvolňovat tyto školitele pro školící povinnosti. Školení nelze chápat jenom jako malý úkol navíc. Navrhuje se je uvolnit v průměru nejméně na jeden den v týdnu, a také na školící programy až do délky jednoho týdne. V počátcích fungování ŠMS se důrazně doporučuje přidělení v průměru na více dní v týdnu, aby bylo možno dohnat mezery v školících potřebách.

Doporučení ke Strategickému plánu

6.22
Strategický plán obsahuje celkem 41 akcí. Projektový tým doporučuje, aby Ministerstvo životního prostředí pečlivě hodnotilo pokrok v implementaci strategického plánu, také z pohledu kvality implementace. Doporučuje se najmout externího profesionálního odborníka k nezávislému monitorování.

6.23
Projektový tým doporučuje, aby Evropská komise sledovala pokrok v implementaci strategického plánu a přijala ve směru k české veřejné správě v oblasti životního prostředí odpovídající opatření, aby podpořila udržitelnost projektových výsledků tohoto twinningového projektu.

6.24
Správná implementace strategického plánu je nezbytná pro to, aby ČIŽP splnila minimální kritéria EU pro inspekce v životním prostředí, a pro efektivní řízení organizace.

6.25
Nezdá se, že současné nejvyšší vedení rozumí procesům, které jsou skutečně požadovány pro adaptaci na nové požadavky EU týkající se minimálních kritérií pro inspekce a integrovaných přístupů v rámci kontrol IPPC.

6.26
Většina aktivit týkajících se implementace strategického plánu vůbec nebyla zahájena. Méně než polovina byla zahájena částečně. Několik aktivit v rámci dílčích cílů bylo dokončeno. Dosud není známa kvalita a dopad na organizaci. Pro více aktivit vypršel termín pro zahájení beze známek zlepšení nebo předložení změny termínů.

6.27
Aktivity stanovené ve strategickém plánu by měly být prováděny v souladu s plánem, aby byla udržena rychlost procesu změny. Iniciativa a dobrý příklad by měly přicházet od nejvyššího vedení a včasné dosahování cílů týkajících se vedení by mělo ukazovat odhodlání vedení cíle splnit. 

6.28
V případě, že implementace strategického plánu NEBUDE probíhat v souladu s plánovaným rozvrhem, měl by být rozvrh implementace zhodnocen a přizpůsoben, pokud to bude možné, dosažitelnějším cílům. Tyto nové cíle a termíny implementace by měly být v rámci požadavků EU na kvalitu inspekcí životního prostředí a v rámci plánu implementace směrnic EU. Nyní se přepokládá, že tomu tak nebude.

6.29
Současný systém plánování ČIŽP nesplňuje standardy popisované v minimálních kritériích. Plánování inspekcí je klíčové pro efektivní a účinnou práci. Stanovování priorit, využívání správné úrovně pracovníků ve správnou chvíli také určuje celkovou výši nákladů na inspekční práci. Systémy plánování byly vytvořeny a používají se v mnoha zemích EU. Česká republika může využít těchto existujících systémů plánování z jiných zemí EU (Švédsko, Belgie, Velká Británie, Nizozemí).

6.30
ČIŽP by měla pokračovat ve svém vývoji směrem k práci integrovaným způsobem, což povede ke schopnosti provádět integrované inspekce. 

6.31
Tento projekt zjevně nebyl úspěšný ve vysvětlování vedení ČIŽP, co je integrovaný přístup. Skutečnost, že český právní řád má složkově orientované prvky, nevylučuje možnost integrovaného přístupu. Projektový tým zjistil, že první kroky v oblasti integrovaných přístupů již byly učiněny. Tyto aktivity mají obvykle vícesložkový charakter, ale zatím je nelze považovat za integrované. Ze správného pochopení musí být možné dále rozvinout integrovaný přístup. 

6.32
Doporučuje se zahájit integrované přístupy v některých specifických sektorech průmyslu, například v chemickém či zemědělském sektoru.

6.33
V plánu jsou předpokládány mnohé aktivity týkající se budování sítí. Tyto aktivity jsou zaměřeny na formální sítě s mimorezortními organizacemi prostřednictvím dohod. Dlouhodobá účinnost neformálních sítí je také poměrně velká: pravidelně se setkávají lidé z různých organizací s určitým objemem problémů a jasným programem, což podněcuje zlepšení práce. Doporučuje se umožnit budování neformální sítě a podněcovat pracovníky k účasti na těchto jednáních v rámci sítě.

6.34
Současné nastavení inspekčních a prosazovacích přístupů je pouze formální: inspekce se zaměřuje na dodržování práva; v případě nedodržení zákona jsou ukládány pokuty. Ve většině států EU jsou užívány sofistikovanější metody inspekcí, což zahrnuje neformálnější přístupy k inspekcím. Komunikativní a poradenský vztah mezi podniky a úřady se stává důležitějším.

6.35
Neformální přístupy nejsou dosud v České republice standardní, také proto, že nejsou zaneseny do právního řádu. Navrhuje se rozvinout nové právní nástroje a vnést do českých právních předpisů úpravy, které umožní použití neformálních přístupů. Nový zákoník o životním prostředí by mohl obsahovat tyto neformální přístupy.

Doporučuje se:

6.36
Podporovat implementaci minimálních kritérií. To zahrnuje výměnu informací, budování sítí, plánování, předkládání zpráv. Je třeba to koordinovat na nejvyšší státní úrovni vzhledem k tomu, že minimální kritéria zahrnují také ostatní inspekční a prosazující organizace v životním prostředí, nejen ČIŽP. Měla by být provedena detailní a zasvěcená analýza minimálních kritérií z právního hlediska za účelem identifikace nutných změn v zákonech. Dokument o projektovém ukazateli 2.1 může být využit jako vstupní materiál pro tuto analýzu.

6.37
Podporovat strategické plánování. Je nezbytné být schopen používat sofistikovanější inspekční a prosazovací přístupy, které snižují náklady a zvyšují dodržování zákonů. Doporučují se změny v právním řádu, aby byly tyto sofistikovanější přístupy umožněny. Příloha Strategického plánu ČIŽP obsahuje propracovanější návrh těchto přístupů. Příklady jsou dostupné v několika zemích a v příručkách o inspekcích a prosazování organizací jako je Evropská Unie, OECD a jiné.

6.38
 Zlepšit vztahy s veřejností.  Měl by být zajištěn přístup veřejnosti k plánům Inspekce, stejně tak jako veřejná dostupnost zpráv z inspekcí nebo jejich shrnutí, jak je to stanoveno v Minimálních kritériích pro inspekce v životním prostředí. Nový český zákon o přístupu veřejnosti k informacím o životním prostředí (zákon č. 6/2005) je novelou zákona č. 123/1998, která implementuje směrnici č. 2003/4/EC a Aarhuskou úmluvu. 

6.39
Podporovat integrované přístupy. Je třeba implementovat doporučení Souhrnné monitorovací zprávy o přípravách České republiky na členství: ”Je třeba věnovat více pozornosti zajištění účinné implementace integrované prevence a kontroly znečišťování (IPPC) včetně prosazování”. Integrované přístupy napomáhají snížení nákladů inspektorátu a zvýšení úrovně ochrany životního prostředí A také sníží počet inspekcí v jednom podniku (celkovou inspekční zátěž).

6.40
Podporovat prosaditelnost a praktičnost právních požadavků (povolení a obecná pravidla). Je třeba umožnit spolupráci a výměnu informací mezi povolovateli a inspektory. Inspektoři by měli být zapojeni do procesu povolování a do přípravy návrhů zákonů, aby se zlepšila prosaditelnost a praktičnost povolení. Inspektor by měl mít možnost podat povolovatelům zpětnou vazbu o svých inspekčních nálezech týkajících se požadavků stanovených v povolení.

6.41
 Využít praktických zkušeností inspektorů v raných fázích přípravy nového právního předpisu, aby byla zajištěna prosaditelnost požadavků obsažených v právním předpisu. 

6.42
Zlepšit databázové systémy a používat jednu centrální databázi (jak je to doporučeno v ukazatelích 4.1 a 4.3).

6.43
Vybudovat integrovaný registr všech zařízení a subjektů, pod kontrolou ČIŽP, a využívat data z monitorování pro rozhodování o četnosti inspekcí. To by vedlo k vyšším četnostem inspekcí v podnicích s vyššími riziky a s horším chováním, co se týká dodržování předpisů.

6.44
Podporovat budování sítí mezi organizacemi provádějícími inspekce a prosazování v životním prostředí. Zdá se, že současná legislativa neposkytuje dostatečnou jasnost a podporu těmto organizacím v možnostech informační výměny (jež by měla být umožněna bez omezení). Jako první krok při budování informační sítě lze využít interní českou síť IMPEL, která slouží pro výměnu informací a zkušeností z IMPELu a zpět.  Také spolupráce v průběhu inspekcí a přesouvání úkolů mezi organizacemi účastnícími se prosazování v životním prostředí se zdají být v současnosti nemožné. Doporučuje se analyzovat možnosti využití větší síly spolupracujících organizací.

6.45
Podporovat účinnější prosazování. Současný odvolací systém prostřednictvím regionálních pracovišť MŽP (OVSS) by měl být posouzen a bude třeba vytvořit koherentnější systém odvolání, který umožní jednotnější přístupy k rozhodnutím ČIŽP.

6.46
Zlepšit vztahy s průmyslem (např. využívání environmentálních systémů řízení pro inspekce).

7. Provedení zbývajících ukazatelů

7.1
Ukazatele 5.4 až 5.6 dosud zbývají. CD bude dodáno po formálním skončení projektu, protože musí obsahovat veškeré dokumenty, které byly vytvořeny v průběhu posledních týdnů. Závěrečná zpráva bude schválena po posledním dni projektu, až bude přeložena.

7.2
Účetní provede audit výsledků projektu v červenci 2005 a předloží o tom zprávu koncem července. Předpokládá se, že účetní bude mít sepsáno své potvrzení o provedení auditu  na konci léta (srpen/září) 2005.
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